

而且对于该类专业人员在当地有一个特殊的称谓——“阴阳先生”。如若某家庭一段时间内出现不可控事件的集中爆发，村民们往往不会用科学的思想去理解，而是归咎于鬼神责罚。如若家庭成员生病后在医院治疗效果不佳时，则会请来所谓的“阴阳先生”来家里施法治病。

#### （四）厚葬薄养

在安口镇有一种较为常见的现象：村内的中青年由于生活的压力在外赚钱养家糊口，没有时间照料父母和子女，只有逢年过节才能回一次老家；而老年人不但要负责平日里的农活还要抚养孙辈，又不舍得去医院为自己治疗，导致多数老人身体问题不断。对部分独生子女家庭来说，赡养父母的义务必然落在独生子女的肩上，而在有多个子女的家庭中，分担赡养父母的义务便很容易出现分歧，子女之间相互推诿的现象屡见不鲜。<sup>[6]</sup>于是便产生了“厚葬薄养”的现象，父母在世时不尽当子女的责任、义务，相反老人去世后才为其风光大葬，对亲朋好友彰显自己的孝心并借父母葬礼来展示自己的经济实力与人缘。

### 甘肃省华亭市安口镇陋习形成的原因

#### （一）经济发展落后、地理位置偏僻

安口镇，隶属于甘肃省平凉市华亭市，地理位置较为偏僻。虽曾经具有较多煤炭资源，但由于经济发展的需要，二十余年来大肆开采毫无节制，导致煤炭等资源接近枯竭。曾被称为“陇上名窑”安口窑也已退出历史的舞台，众多的企业或倒闭或搬迁，安口镇经济发展原地踏步甚至退步，相比于经济发达地区已十分落后。经济与文化之间相互制约、相互促进，经济发展落后带来的信息闭塞、文化基础设施建设落后、文化活动贫乏等后果，直接或间接的影响当地的文化发展，<sup>[7]</sup>如此循环往复，当地文化只会故步自封、不思进取，居民的思想水平永远无法得到提高。所以，两者并举、齐抓，当地的精神文明与物质文明才会得到发展。

#### （二）先进观念难以深入人心

据调查安口镇有78.57%的村民并不是很重视乡风文明建设，仅有11.9%的村民认为乡风文明建设非常重要。71.43%的村民对是非、善恶、荣辱、“三观”的界定不清楚，是形成“攀比成风”“厚葬薄养”、大搞“封建迷信”的重要原因。73.81%的村民认为部分村民家国意识模糊，认为国家的事、村内的事自己不能管更管不了，自己只是政治上的被动参与者，而不是主动参与者，不能明确自己的权利与义务。71.43%的村民觉得部

分村民集体观念淡漠，对于集体的事漠不关心，认为自己在集体的事务帮不上忙也对自己没什么益处。只顾己家、不顾大家，只顾自己、不顾别人。61.9%的村民认为村民“进取意识消失”，由于近年来扶贫力度与水平的加大提高，农村政策福利稳步增长，导致大多数村民满足于现状，不愿意进取，“等靠要”思想逐渐蔓延。

这些都是因为安口镇教育水平与经济发达地区差距甚大，信息较为闭塞，部分民众受教育程度不高，观念古板，与先进观念难以接轨，反而对封建迷信思想较为信奉，这直接影响他们接受新事物、新思想的能力。想要提高农民的素质，弘扬先进观念必须通过教育途径。但许多农村家庭对子女教育问题却不重视，甚至有的家庭还反对女孩子接受高层次教育，如此循环往复，农村的思想文化建设、根除不良习俗就无法进行，农村的文化水平、思想观念只会止步不前、故步自封。

#### （三）受临近省市影响较大

位于安口镇南部的B市，作为比安口镇发达程度更高的临近省市，它在经济、文化等方面对安口镇的影响是举足轻重的。B市经济发展程度相对较高，人们手头的可支配收入较多，希望通过金钱提高自己的名望，部分人认为花钱多少与气派挂钩，来参加婚丧事宜的人的多少代表自己的人缘、社会地位。当地无论红白事都要请秦腔乐团来“撑场子”助兴，单是乐团花费就是一笔不菲的支出。这种习俗流传到安口镇，对安口镇“办事”文化造成了一定的影响，有的人家甚至不惜举债办事，有一句俗语说“体面一礼拜、辛苦三四年”。对于普通庄户人家，“办事”一次甚至都有返贫的危险，这对于根除不良习俗无疑造成了打击。

#### （四）乡规民约、家风建设落后

按照习近平总书记提出的“必须着重解决群众目前最紧迫问题”的重要指示，平凉市以“不忘初心、牢记使命”主题教育为依靠，集中部署开展了“千·万新风”行动，平凉市一区六县积极行动，但是调查显示仍然有38.1%的村庄并未制定“村规民约”。安口镇朱家坡村为加强新农村建设，积极推动男女平等，倡导文明乡风促进朱家坡村文明有序发展，特此修订了朱家坡村《乡规民约》。据实地调研，朱家坡村《乡规民约》内容十分丰富，例如大力弘扬中国孝道文化，朱家坡村红白理事会全体村民大会通过。全村要举办树立新风活动，孝敬老人，要求对老人必须厚葬薄葬，老人去世后不准搞封建迷信活动，不准请秦腔乐团，举办酒席标准、人数必须提前向红白理事会报告，悼念老人最多不能超过3天，大力推进殡葬改革，提倡村民去世后安葬在